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Sevgili Ogrencimiz,

Millf Egitim Bakanlhiginin 6zellikle son yillarda lizerinde durdugu hususlardan biri de degisen dlnyanin gerektirdigi becerileri saglayan,
degisimin aktérl olacak 6grencilerin yetistirilmesi ve bunu saglayabilmek igin bitlncul ve yapisal bir déntstme ihtiyacin olmasidir. Bu
degdisim ve donusim slrecleri icerisinde ortadgretim mifredatlan da degismektedir.

Okyanus Yayincilik lise grubu olarak hazirladigimiz kitaplar, Milli Egitim Bakanliginin uygulamaya koydugdu yeni 6gretim programlarina
uymakla birlikte O©SYM'nin son yillarda sordugu sorular incelenerek hazirlanmistir.

Uzman yazarlarimiz tarafindan biiyiik bir 6zveriyle hazirlanan KonuTik Konu Ozetli ve Agiklamah Goziimlerle Polinomlar, Gar-
panlara Ayirma, Il. Derece Denklemler ve Esitsizlikler Soru Bankasi kitabimizin, sizlere yarar sadlayacagina géntlden inaniyoruz.
Yayin Yénetmeni

Mehmet Sirin BULUT

]
Yazarlarin Sana Mesaji Var
Sevgili Ogrencimiz,
Son yillarda OSYM’nin soru tarzlarini degistirdigini biliyorsundur. Degisen yeni sistemde matematik sorularini analiz ettigimizde;
e Formiil ezberinden uzak, tanim ve kavramlari ziimsemeyi 6ne ¢ikaran sorularin agirlik kazandigini,
Matematiksel kavramlarin glinlik hayatta kullaniminin yorumlanmasinin istendigini,
Muhakeme gerektiren sorularin sekil ve tablo ile yorumlatildigini,
Matematiksel alan bilgisinin yaninda hizli okuma, okudugunu anlama ve yorumlama becerisi istendigini gériyoruz.

e o o

Polinomlar, Carpanlara Ayirma, II. Derece Denklemler ve Esitsizlikler konusu, OSYM'nin yaptidi ve yapacag tim sinavlarda her yil mut-
laka soru sordugu konular arasindadir. Bu fasikiil konulari AYT Matematik sinavinin temelini olusturmaktadir. OSYM'nin soru tarzlari
ile bire bir uyumlu olup olusturulan tim testler ve sorular konu kavrama ve uygulama sirasina gére kademeli bir sekilde hazirlanmistir.

KonuTik ve Aciklamali Céziimlerle Polinomlar, Carpanlara Ayirma, Il. Derece Denklemler ve Esitsizlikler Soru Bankas kitabi-
miz 4 bolimden olusmaktadir.
e Her bolim konunun anlasiimasi igin yeterli sayida soru modellerine ayrilmis, her modelde konunun belli bir kismi analiz edilmistir.

e (CozUmll orneklerden hemen sonraki sayfada s6z konusu modelle ilgili konuyu kavratici sorulardan olusan test bulunmaktadir.
Her bolimiin sonunda ise bolimin tamamini kapsayan uygulama testlerine yer verilmistir.
Kitapta 227 Goziimli ve 839 Test Sorusu olmak (zere, toplam 1066 adet soru bulunmaktadir.

Matematik olimpiyatlarinda ulusal ve uluslararasi bazda 6nemli basarilara imza atan degerli 6grencilerimiz Ayse Betiil Erdogan,
Yunus Emre Demirci ve Halil Alperen Gézeten’e 6nemli katkilarindan dolayi tesekkir ederiz.

Tim Sorularin Coziim Videolariyla 7/24 Yanindayiz
Tam sorular akill tahtada senin igin ¢dzdik. CozUm videolarina sayfanin Ust kismindaki karekodlar akilli telefon veya tabletine okuta-
rak ulasabilirsin. Ya da karekodun altindaki sayisal kodlar www.akilliogretim.com adresindeki arama modullne yazarak bilgisayarinla
ulagabilirsin.
Cozumlere ulagsman sana bir telefon kadar yakin olsa da herhangi bir soru ile ilgili elinden gelen tim ¢ézim yollarini denemeden ¢6-
zUmi izlememeni 6neriyoruz. Bu yontem senin daha iyi 6grenmeni saglayacaktir. Cozdugun sorularin ¢ozim videolarini da izlemeni
oOneririz. Seninle ayni yoldan ¢bzmedigimiz sorularda farkl bir yontem égreneceksin. Bu da sana farkl bakis acilari ve analitik digiinme
becerisi kazandiracak.
Basarilar ve verimli galismalar dilerim.
Kurbani KAYA
Fatih TURGUT



1. BOLUM:

2. BOLUM:

ICINDEKILER

POLINOM KAVRAMI VE POLINOMLARDA KALAN BULMA .........ccocoorrenrans

= ©W 00 ~N O O A& W N 2

12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.
22.
23.

CARPANEARAAYIRNMA cucooicusiueacim ieyeissitins s sttty
. MODEL:
. MODEL:
. MODEL:
. MODEL:
. MODEL:
. MODEL:
. MODEL:
. MODEL:

0 ~N O 0 A WN =

9.

10
11
12
13
14

. MODEL:
. MODEL:
. MODEL:
. MODEL:
. MODEL:
. MODEL:
. MODEL:
. MODEL:
. MODEL:
. MODEL.:
. MODEL:
MODEL.:
MODEL:
MODEL:
MODEL.:
MODEL:
MODEL.:
MODEL:
MODEL:
MODEL.:
MODEL:
MODEL.:

MODEL

MODEL:
. MODEL

. MODEL

. MODEL
. MODEL
. MODEL

POl IO TAMIYBITE -raesmmmsnsissnunmmsonssincssns oxpeamsensimsiinmsiinsesios suimind imasimmesmmsns
Polinomlarda Derece, Katsay, Sabit Terim ve Bagkatsay1 Kavramlari ....
Aaa! Ayni Fonksiyona BENZIYOr ......ceeiiieessmeissniesissssnessssssssssssases
Bir Polinomun Sabit Terimi ve Katsayilar Toplami .......cocceveiemerernneenns
Sabit Pollnom —-Sifir PONNONT, sisinmnmnsmimisnansaiaiimsasin
Tki POlINOMUN ESItIFi vvveeereeeereereiieiiessmesinesiaesenssansssnssssssssssssnssssenssensssses
Polinomlarda Toplama, Cikarma ve Carpma islemleri ...ccouveceereveceerernnnns
Polinomlarda BOIME iuiiiausssiniuaivnmisimssasinsississsiom asssaisio snsissn

Polinomlarda Derece ISIEMIETT ......cceiceereeereeereereneeeereseeeeveseeneseserassesenees

: Polinomlaria ligili MOdEIEMEIEr .....ccceeeeeimcriereecieeeceec e ceee e etenenenenanas

Ortak Garpan Parantezine Alma YOntemi .......ccevimecomiccnrncnnecnnsnsecanans
Gruplandirarak Garpanlara Ayirma YONtemi ...cecccceeeeessseessmssssesssssssesnsaes
ax? + bx + ¢ Ug Terimlisinin Garpanlara Ayriimasl .....cc.cccennceinininens
Degisken Degistirerek Carpanlara Ayirma YONtemi w.oueeevmrsesermssssernsans
TKi Kare: Farki OZABGIGH wuuqomssiss vovissussiaisis ivssssnssssssiisinisu sisssssissienisaessis
Tarmn Kare Ozdeslii «uisimiiimmiisisiis nmissiid
Tam Kare [l i1gili Uygulamalar ....ceeeeceseseessssrsssseseesessessssssssssssssssssasans
Tam Kareye Tamamlama ......cccveeieeeiiismresesesereesmssnsesseresssssmse s sesnenens
Tam Kiipler ve Uygulamalar! ......cececiscmmsmssessimsmssmmmssem sssssssssesas
2 TKi KU TOPIAMI = FATKI covieevieiiisinsimscsnssessasssssssessessesssnssnsssssssnssassssnsssnans
: Terim Ekleyip CIKarma ...ouiccveriinmiserissr s ssssssnssssmssssssssssnssssns e
: Rasyonel [fadelerin SAdelestifimeSi ...vvcvveereeererersrareeserassseresssssserasees
: Garpanlara Ayirma Kullanilan Modellemeler (Sekilli) ooeevvvererriniiineinnas

: Carpanlara Ayirma Kullanilan Problemler .......ccoersimssesemmssemsessmes

Polinomun ax + b lle Bélimiinden Kalani Bulma — 1 ..ccvvcevevrneescennens
Polinomun ax + b ile Bélimiinden Kalani Bulma — 2 .......cccccceeeeeeeeineienns
Bélen Polinomu CGarpanlara Ayriliyor veya Ayriimiyorsa Kalan Bulmalar ....
Polinomlarda Kalan Bulma ile ilgili Uygulamalar .........cccccveeececresereererenne
Polinomlarin Bélimiinden Elde Edilen Bélimle ilgili Uygulamalar .......
PolinOm KUMMa — 1 eeiiceimcseesisnsssses s snsass s s snsssssss s s snmss s s sssanans
PoOliNOmM KUIMA:—2 sty i
Polinom Kurma — 3 (tek - Gift fonksiyonIu) .c.cccvscssersimsenssmsssmsrcssssssnnsaes
Grafikli Poliriom: KUFITIE -cosusessmrummmssssssscsmms om s snemsmsinesiinscsaisssmiss simassmmessmss
Polinomun Sifirlart (KOKIEr) — 1 .o
Polinomun Sifirlart (KOKIEr) — 2 .ivceercscisserssssrissnsssesssssss s ssssassssss e s
Polinom Sayisi Uygulamalart ......c.ceoeceeeimemermnssseeresesseesssssmsssesssmsessnsns

Polinomlarin Katli Koklerin Yorumlanmas! «..ccoeeeeeeereinnisescssssnssensssseseanans

8

12
14
16
18
20
22
24
26
28
30
32
34
36
38
40
42
44
46
48
50

e 14 =117

74
76
78
80
82
84
86
88
90
92
94
96
98
100



3. BOLUM:

4. BOLUM:

IKINCI DERECEDEN DENKLEMLER .....cccovcovinmreusmsenensssnesessansnsenns

1. MODEL:
. MODEL:
. MODEL.:
. MODEL:
. MODEL:
. MODEL:
. MODEL:
. MODEL:

w0 0 N oo o A W N

. MODEL:

10. MODEL:
11. MODEL.:
12. MODEL.:
13. MODEL:
14. MODEL:
15. MODEL:

ESITSIZLIK

1. MODEL:
. MODEL:
. MODEL:
. MODEL:
. MODEL:
. MODEL:
. MODEL.:
. MODEL.:

© o N oo o A W N

. MODEL:

10. MODEL.:
11. MODEL:

ikinci Dereceden Denklem OIMA .....cc.cireeeressiaercssenssesesassesssnsessssnsanans
Carpanlara Ayirarak COZME .....ccrnieninesinsssssses s e sne s
Ikinci Dereceden Denkleme Doénustirilebilen Denklemlerin Cozimleri ...
Diskriminant (Delta) ile Cézme ve Deltanin Durumlar ......ccveeevsisnsessnes
Kok Denklemi Saglar - Rasyonel Tam Sayi Kok Olma ......ccccceeiiniannn.
Karmasik Sayl TANIMI c.coieeeiiimmieimiine s ssssessssmssse sssmsssssssmsasasas
PPN KUVVEEIETT ereeerenecererneresseasreerasseserassessrassesesassesssassessrassesssassesssasaeas
Karmasik Sayinin Eslenigi - ESItGi ...ccccvvrsreemmsmissneesssssmnssssssmsnsnsssssenanas
Karmasik Sayilarda DOt ISIEM .....cccvcvvmrrssrmsrsmssrmsssessssresssssesssssnssres
ikinci Dereceden Denklemin Karmagik Kéklerini Bulma .........c..c.cue....
KOk Katsay! HlISKIlEM = 1 veveeeseesressrasrererasressrassessrassessrassesssasssssassssssasaess
KOk Katsay! [lISKIIE - 2 .evvucvecseesereemsesssssssssasenssssssssssssssssessssssssssssssnsns
Kokleri Verilen 2. Derece Denklemi Yazma .....ccccoesrmemmemssessisnsssensses
Birer ya da ikiser Koklerinin Ortak Olmasi Durumlar ......c.coeceeeeeenes

ikinci Derece Denklemlerle igili Gergek Hayat Problemlerini Cézme .......

ikinci Dereceden iki Bilinmeyenli Denklem Sistemleri ..........ccccceuiuen...
Birinci Dereceden Bir Bilinmeyenli ESitsizliKIer ...
Ikinci Dereceden Bir Bilinmeyenli ESISIZIKIET ...couveeiererersersmsesssrassenenns
Carpim ve Bolim Durumundaki ESIitSIZIKIEr ......cevcvcvererisiererssrenesssesnes
Mutlak Degder Fonksiyonu igeren ESItSIiZKIEr .......oewererseemssenesenssnens
Kokli Fonksiyon iceren ESSIZIKIEr ....coicieeecereiesessessssesessscnssnssnsnnas
B S ST 1K SIS O I cucovimwsnssin o nm s s s o i i i i S5 R S
Grafikli ESHSIZIKIET  muamesiimzmsinmimismmssimmmminasaussasam: i s msasst i
Koklerin Varligi ve Isaretinin incelenmesi Daima Pozitif (Negatif)

OlMa DUIUMU ceiieiiiericiiasseiessmsssesssssas s sassasssssmssassssssmsssassansssssansnsssssanas
Tablo - ESIHSIZIK [ISKISI veeeeeerrrerernrrereresreseresreserasseseresseserasseseresseseresseseres

Esitsizlikte Tarall:BOlgRlET - uusisuminssimissssisrissmisivasnsas i snsinivavssanisia

weeesneens 118 =163

118
120
122
124
126
128
130
132
134
136
138
140
142
144
146

180
182



1. BOLUM: POLINOM KAVRAMI VE POLINOMLARDA KALAN BULMA

1

. MODEL | POLINOMU TANIYALIM

BILGI
neN,ap ay, a, ..., a,_1. a, € R ve x degisken olmak Gzere
P(x)=ax"+a,_x"~1+ .. ax+a,

ifadesine n. dereceden x degiskenine bagl gercek katsayili po-
linom denir.

Polinomlar genellikle P(x), Q(x), R(x), ... gibi sembollerle gosterilir.
Ozetle polinom olma sarti 2 tanedir.
e Katsayilari reel sayi olmali

e X'in Usleri (dereceleri) dogal sayi olmali

ORNEKLER

Asagidakilerden hangileri polinomdur?
. P(x)=4x2-3x+7

4
1. Q(x)=X3*T+3
X
3
. R(x)=5x%— v2x + V=4
IV. T(x)=Y=3x2 + 9x

V. S(x)=+2x+5y2+1

Aciklamali Goziim:

Onciillerin polinom sartlarini saglayip saglamadiklarini ayri ayri in-
celeyelim.

P(x) ifadesinde 4, -3, 7 katsayilari reel sayi ve X'in Uslerinin hepsi
dogal say oldugundan polinom olur.

4

Q(x) ifadesinde —— =4 « x~2 geklinde yazildiginda x'in Ussii —2
X

olup dogal say! olmadigindan polinom degildir.

R(x) ifadesine 5, —/2, ¥~4 katsayilar reel sayi ve x'in tslerinin

hepsi dogal say! oldugundan polinom olur.

. T(x) ifadesinde x2 nin katsayi -3 bir reel say! olmadigindan po-

linom degildir.
1
o 1
S(x) ifadesinde v2x = v2 « x2 seklinde yazildiginda x'in (ssii 2

olup dogal say1 olmadigindan polinom degildir.

12
2. P(x)=2x"-"+5x"*1 - 3x + 1
ifadesi bir polinom olduguna goére, n'nin alabilecegi kag
farkli deger vardir?

Aciklamali Cozim:

P(x) ifadesinin polinom olmasi igin katsayilar olan 2, 5, -3, 1 reel
sayl oldugundan sadece Uslerinin dogal sayl olmalarina bakmamiz

yeterlidir.

12
Yani7—n < Nve e N olmahdir.
n+1

Bu sarti saglayan n ler 0, 1, 2, 3, 5 olarak 5 tane deger alabilecegini

goririz.

t+7
X2

3. P(x) = 2x3 + (k— 1)vx + -5

ifadesi bir polinom olduguna gore, k + t toplamini bulalim.

Aciklamalh Coziim:
P(x) bir polinom ise x'i kuvvetleri dodal sayi olacagindan

P(x) = 2x3 + (k — 1)Vx + (t + 7) » x2 — 5 ifadesinde

k—-1=0 ve t+7 =0 olmaldir.

k=1 ve t=-7

Yanik +t=1+ (-7) = -6 bulunur.

4. P(x) polinomu igin
PxS)=(m=3x10+ (m—n+2)x"+(n+1)x*+2m—3n
esitligi veriliyor.
Buna gére, P(1) degeri kagtir?

Aciklamal Goziim:

P(x) bir polinom oldugundan P(x%) ifadesinde x5 — x yazalim.
7 &
PX)=(m-=3x2+(m-n+2)x5 +(n+1)x% +2m-3n

bulunur.

7 4
Polinomda x® ve x® li terim bulunmayacagindan

nt+1=0=n=-1
m-n+2=0=>m-(-1)+2=0=>m=-3
P(x)=—6x2-6+3
P(x)=—6x2-3
P(1) =6 — 3 = -9 bulunur.
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e
. PxX)=——+
(x) = X 5.
I Q="
X
X =
. RX) =2 —V2
(x) >

ifadelerinden hangileri polinomdur?

A) Yalniz | B) Yalniz I C) Yalmz Il
D)lvell E) Il ve llI
6.
2
| Pry=2 X
x—1
1
. Qx)=+v3-—
3
. R(x)= 3%
ifadelerinden hangileri polinomdur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Ill o
D) lvell E) Il ve lll
P(x)=2x8-"+3x"~1 + 1
ifadesi bir polinom olduguna goére, n'nin alabilecegi kag
farkl tam say1 degeri vardir?
A) 4 B)5 C)6 D)7 E)8
: = 8.
P(x)=(@a-3)}vx + b-2 -x2+2

ifadesi polinom olduguna gére, a + b toplami kagtir?

A)2 B)3 C)4 D)5 E)6

2-B 3-E 4-D

(=]

052D032E
8
Px)=x3+x" —2x"-2+1
ifadesi gergek katsayil bir polinom olduguna gore, n'nin
alabilecegi kag farkh deger vardir?

A1 B)2 C)3 D)4 E)6
x2eP(x)=x3-3x2 + (m + 1)x

olmak Gzere, P(x) bir polinomdur.

Buna gore, m kagtir?

A) -2 B) -1 C)o D)1 E)2

Dereceleri ayni olan P(x) ve Q(x) gergel katsayili polinom-
lar olmak lizere,

. P(x)—Q(x)

I P(x)=Q(x)

P(x)

Q(x)

ifadelerinden hangileri daima gercel sayilarda bir polinom
belirtir?

A) Yalniz | B)lve ll C)lvelll
D) Il ve lll E)I, llvelll
PO =x*—(a—1x3+x2-3
olmak lzere, P(x) bir polinomdur.
Buna gére, a'nin degeri kagtir?
A)-3 B) -1 C) 1 D)2 E)3
5-C 6-B 7-B 8-C
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2. MODEL | POLINOMLARDA DERECE, KATSAYI, SABIT TERIM VE BASKATSAY| KAVRAMLARI

= n n-1 i
P(x)=ax"+a,_4x"~1+ .. +a;x+aypolinomunda
n n-1 i i i
e ax" a,_x""1 .. a;x a;polinomun terimleri
® a,a,_q ... ay agpolinomun katsayilari

e x'in en blyilk kuvveti polinomun derecesidir ve der[P(x)] ile
gosterilir.

e En biliylk dereceli terimin katsayisinin polinom baskatsayisi

e x degiskeni icermeyen aj reel sayisina da polinomun sabit

terimi denir.
ORNEKLER
1. P(x) = 5x3 — 3x2 + 2x* + 1?

polinomu igin
I.  x2li terimin katsayisi 3'tiir.
Il.  der[P(x)] = 4'tdr.
Ill. Bagkatsayisi 5'tir.
1
IV. Sabit terimi E'dir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

Agiklamali Goziim:
e [|'de x2 li terimin katsayisi —3 oldugundan bu 6ncil yanhstir.
e |l'de X'lerin en blylk kuvveti 4 oldugundan bu éncil dogrudur.

e |lI'te bagkatsayi, derecesi en blyuk olan terimin katsayisi olan 2
oldugundan bu éncul yanlistir.

1
s |V'te x'li olmayan terim o oldugundan bu 6nctl dogrudur.

2 Q(x)=3x2 + (k+ 2)xk+3 - 5x + 1
polinomu ligiincii dereceden bir polinom olduguna gére,
bagkatsayisi kactir?

Aciklamal Coziim:
Q(x) polinomu 3. dereceden bir polinom oldugundan x3 10 bir terim
bulunmalidir.

Bu yuzden (k + 2)xk * 3 teriminde x'in kuvveti k + 3 = 3 olmalidir.
Yani k = 0'dir. Bu durumda Q(x)'in bagkatsayisi
k+2=0+2 =2 olarak elde edilir.

3. R(x) = 3xM~2n _ 2x + 5m + 2n
polinomu igin
e der[R(x)]=6

e Sabit terimi 18'dir.
bilgileri veriliyor.
Buna gore, m kagtir?

Aciklamal Goziim:

e R(x) polinomunun derecesi 6 oldugundan x'in en bliylk kuvveti
6'dir. Bu ise 3x™ 2" teriminin Ussl olacaktir. Yani m — 2n = 6 elde
edilir.

e R(x) polinomunda sabit terim x'li olmayan terim oldugundan

5m + 2n = 18 elde edilir.

Bu iki esitligi alt alta toplarsak

m-2n=6
N 5m+2n=28
Bm=24 =>m=4

4. T 3 Yarigapi r olan gemberin

/ Cevre = 2ar

Alan = nr2
.
- oldugu bilinmektedir.

£

W 4

~— —

Yarigapi x3 + 1 olan bir gemberin gevresiyle alaninin
toplami P(x) polinomuyla ifade edildiginde,

|. Polinomun derecesi 6'dir.

Il. Polinomun bagkatsayisi n'dir.

IIl. Polinomun sabit terimi 3x'dir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
Aciklamal Coziim:
r=x3+1 ise P(x) = C(x) +A(x)
=2n(x3+ 1)+ e (x3+1)?
=2mx3 + 2n + w(xB + 2x3 + 1)

=nx8 +4n x3 + 3n

oldugundan verilen tim énciiller dogrudur.
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2. MODEL: POLINOMLARDA DERECE, KATSAYI, SABIT TERIM VE BASKATSAYI KAVRAMLARI

e
08600746
n bir dogal sayi olmak uzere, 5. P(x)=3x*-N+x"-2x"-4+5
P(x)=x2—x8-n+3n-1 esitligi bir polinom belirttigine gore,
polinomunun derecesi en fazla kagtir? |.  Derecesi 4'tdr.
Il. Basgkatsayisi 3'tur.
A)2 B)3 C)5 D)7 E)8 Ill.  Sabit terimi 5'tir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B)lvell C)lvell
D) llvelll E) I, llvelll
n+6
Px)=x2—x " +3
polinomunun derecesi en ¢ok kag olur?
6. P(x) = —3x3 + V2x4 — x4 + x — 3
A)3 B) 4 C)5 D)6 E)7 polinomu igin
I.  Terim sayisi 5'tir.
Il. Bagkatsayisi =3't0r.
. x4 10 terimin katsayisi v2 — 1'dir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
P(x) bir polinom olmak lzere, P(P(x)) polinomunun dere- A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalmz Il
cesi, D) lvell E) llvelll
L1
. 6
. 9
degerlerinden hangilerine esit olabilir?
7. P(x)=2x2—(m+3)x™-2-3x+4
A) Yalniz | B) Yalniz lll C)lvell polinomu dordiincii dereceden bir polinom olduguna
D) I ve lll E) Il ve lll gore, bu polinomun baskatsayisi kagtir?
A)—9 B)-3 C)2 D)6 E)9
P(x)=(2a—4)x*+ (3—b)x"* 1+ ¢c—1 8. P(x) = 2xm* " — 3x + 2m — 3n

polinomunun;

|. derecesi 3,

Il. basgkatsayisi 5,
lll. sabit terim 4

olduguna gore, a + b — c + n ifadesinin degeri kagtir?

A)-3 B) 2 C)5 D)7 E)9

2-E 3-D 4-A

polinomu igin

e der[P(x)]=5

e  Sabit terimi —5'tir.

bilgileri veriliyor.

Buna goére, m + n garpimi kagtir?

5-A 6-C 7-A 8-D




UYGULAMA TESTI 13

1. BOLUM: POLINOM KAVRAMI VE POLINOMLARDA KALAN BULMA

[

01660748

1.

2,

64

a, b, ¢, d, e birbirinden farkli pozitif tam sayilardir.
Px)=ax*+bx3+cx2+dx+e
olduguna gore, katsayilar toplami 12 olan kag farkh P(x)

polinomu yazilabilir?

A) 30 B) 90 C) 110 D) 240 E) 330

P(x) = x* — 2022x3 — 2023 « x2 + 2022
polinomu veriliyor.
Buna gére, P(x) polinomunun (x — 2023) ile boliimiinden
kalan kagtir?

A)1 B) 2022
D) 4044

C) 2023
E) 4046

m ve n tam sayilar olmak Uzere,
P(x) =x3 —4mx2—(n + 3)x + 4n
Qx)=x2—-Bmx+n+3

polinomlari igin

e Q(x) polinomunun kdkleri ayni zamanda P(x) polinomunun
kokleridir.

e P(-2)=0, Q(-2)=0di.

o n
Buna gore, — kagtir?
m

A) -2 B) -1 C)0 D) 3 E)5

Katsayilan {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6} kiimesinin elemanlarindan

olusan ve bir kokii —% olan ikinci dereceden polinomlarin

sayisi kagtir?

A)6 B)8 C)9 D) 10 E) 12

Baskatsayisi —2 olan dérdiincii dereceden P(x) polinomu

x3 + 3x ile tam boltinmektedir. P(x) polinomunun (x + 1) ile
béliminden kalan 8'dir.

Buna gére, P(x) polinomunun katsayilar toplami kagtir?

A)-24 B)-16 C)-8 D) 16 E) 24

Bagkatsayisi —2 olan ikinci dereceden bir P(x) polinomu
igin

P(-1)-P(0)=-5
olduguna gore, P(2) — P(1) degeri kagtir?

A)-3 B) -1 C)0 D)2 E)5



1.

UYGULAMA TESTI 14

1. BOLUM:

(=] k]

P(x)=x*+x3+x243x -6
polinomu veriliyor.
Buna gore,
I.  P(x)polinomu, x2 + 3 ile tam b&liniir.
II.  P(x) = 0 denkleminin 2 tane tam sayi sifiri vardir.
Ill.  P(x) =0 denklemi x eksenini 4 farkli noktada keser.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) Il ve Ill

C)lvell
E) I Il ve lll

Px)=(x+2)+Q(x+4)+5
Qx+1)=(x—-2)*Bx+7)+4
esitlikleri veriliyor.
Buna gore, P(x) polinomunun x + 1 ile boliimiinden kalan
kagtir?

A) 2 B) 4 C)7 D)9 E)12

P(x), katsayilar pozitif gergel sayilardan meydana gelmis bir
polinom olmak uzere,
P2(x+1)=8+P(x-5)
esitligi veriliyor.
Buna gore, P(64) degeri kagtir?

A)—64 B)-16 C)0 D)8 E) 64

POLINOM KAVRAMI VE POLINOMLARDA KALAN BULMA E?_'E_

02880437

P(x) Gglincl dereceden polinomun her x reel sayisi igin
P(x) = —=P(—x) kosulunu saglamaktadir.
P(3) = 6 ve P(-1) = 22 olduguna gore, P(2) kagtir?

A)-12 B)-18 C)-22 D) -26 E)-30

Baskatsayisi 1 olan 4. dereceden bir P(x) polinomu (x2 + 8) ile
kalansiz bélinmektedir.

Her x reel sayisi igin P(x) = P(—x) ve P(2) = 0 ise P(-1) kag-
tir?

A)-15 B) 21 C)-27 D) -33 E)-42

P(x) ikinci dereceden bir polinom olmak tzere, P(x — 2) = 0
denkleminin kokleri 3 ve k'dir.

P2(3 + x) = 0 denkleminin kékler toplami -8 olduguna gére,
k kagtir?

A)2 B)3 C)4 D)6 E)9

65




2. BOLUM: CARPANLARA AYIRMA

1. MODEL | ORTAK CARPAN PARANTEZINE ALMA YONTEMI

BILGI

Verilen ifadenin her teriminde ortak bir ¢arpan varsa ifade bu
ortak carpan parantezine alinarak ¢arpanlarina ayrihr.

ORNEKLER

1. Asagida verilen ifadeleri ortak garpan parantezine alma
yontemi ile garpanlarina ayiralim.
a) ax+bx—cx
b) 4x3—8x2+ 12x
c) 3x2y — 15xy2 + 6xy
d) m(x-y)-n(y-x)
e) m(x—y)>-n(y—x)?

Acgiklamal Gozim:

a) Bu sikta verilen i¢ terimin her birinde x ¢arpani ortak oldugundan
ax+bx-cx=x(a+b-c)

b) Bu sikta verilen (i¢ terimin her birinde 4x ¢arpani ortak oldugundan
4x3 — 8x2 + 12x = 4x(x2 — 2x + 3)

c) 3x2y — 15xy2 + Bxy = 3xy(x — 5y + 2)

d) m(x—y)—n(y —x) ifadesine baktiimizda dogrudan ortak ¢arpa-
nin olmadig! gorilmektedir. Ancak —n(y — x) = +n(x — y) seklinde
yazilabildiginde (x — y) garpaninin ortak oldugu gdz éniine alina-

rak

m(x —y) + n{x —y) = (x = y)}m + n)

NOT
e (a—b)=—(b-a)
e (a-b)2=(b-a)dir

e) (x—y)?=(y—x)?oldugundan
m(x —y)? - n(y — x)? = m(x — y)? - n(x - y)?

= (x—yPm-n)

2. (x =¥z - x) = (x = 2)*(y - x)
ifadesinin garpanlara ayrnlmig seklini bulalim.

Acgiklamali Goziim:

o (x—yP=(y-x?

o (x-2z)?2=(z-x)?

oldugundan

(x =¥z = x) = (x = 2)%(y — x)

L b

(Y =x2(z=x) = (z=%)2(y = %) = (y = x) (2= x) [(y = X) = (z = x)]
=y -x)z-x)y —x—z+x)
=y-x)(z-x)(y-2)

74

60ma — 90mb + 120mc
90na — 135nb + 180nc

ifadesinin sadelestirilmis bigimi nedir?

Aciklamali Gozim:

60ma—90mb +120mc  30m(2a=3b—+4c)
90na — 135nb + 180nc 45n(2a =3b—+4cC)
_ 30m
© 45n
_ 2m
" 3n

4. x4 —3x3y2 =12
x3-3x%y2 =4

olduguna gore, x kagtir?

Aciklamali Goziim:

x* = 3x3%y2 =12 = x3(x — 3y?2) = 12

x3-3x%y?2 =4 = x?(x - 3y?) =4

ifadelerini taraf tarafa bdlersek
x3(x-3y?) 12 x3

ot —=3=x=3
x2(x — 3y2) 4 =X

5. x =14 degeriigin
7x3—97x2-13x - 15

ifadesinin degeri kagtir?

Agiklamali Géziim:
7x3 — 97x2 = x2(7x — 97)dir.

Parantez igindeki ifadede x yerine 14 yazalim.
X2(7x — 97) = x2(7 » 14 — 97) = x2(98 — 97) = x2 olur.

Bu durumda soruda verilen ifade
7x3 - 97x2 - 13x - 15

RN
x2 — 13x — 15 sekline donusr.
Lo

x(x—-13)-156

Tekrar parantez igindeki ifadede x yerine 14 yazalim.
Xx(14 - 13) —= 15 = x — 15 bulunur.

Tekrar x yerine 14 yazildiginda;
14 — 15 = -1 elde edilir.



TEST

1. MODEL: ORTAK GARPAN PARANTEZINE ALMA YONTEMI

[

. ax—3a=a(x-3)
Il. ab+b=b(a+1)
. m—mn=m(1-n)
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B)lvell
D) Il ve lll

C)lvelll
E) I, Il ve lll

a-2b+3c=12
olduguna gore,

3a—-6b+9c
igsleminin sonucu kagtir?
A)B B) 12 C)24

D) 36 E) 48

aZ-a+1=5
olduguna gore,
a2b—ab+b
isleminin sonucu asagidakilerden hangisine esittir?

A)S B)b C)2b D) 3b E) &b
- 3y =9
—3xy =36
olduguna gore, x kagtir?
A)1 B)2 C)3 D)4 E)5
2-D 3-E 4-D

5.

(a-b)(a-c)?-(b-a)(c-a)

[m]L 3 [

1 At
07500110

ifadesinin garpanlara ayrilmig bigimi asagidakilerden han-

gisidir?

(b—a)(c—a)(b+c—2a)
(@a—b)(a-c)(b+c—2a)
(@a—-b)(c—a)(b+c—2a)
(@a—b)(c—a)(b+c—a)
(b-a)(c—a)(b+c—a)

x+y=4

y—z=6
olduguna gore,

y2 —yz + 6x
ifadesinin degeri kagtir?

. v2+6+/10=v2(1+ 3+ /5)

II.  15ab — 10abc + 5abx = 5ab(3 — 2¢ + x)
N x—vx=vVx(vx=1)

IV. xvy — yv'x = Vxy(vx = vy)
ifadelerinden hangileri dogrudur?

AL Tve lll B) II, 11l ve IV

D), llve IV E) I, I, 11 v

6(x —5)—y(x—5)
5-x

C) L llvelV
e |V

ifadesinin en sade bigimi agagidakilerden hangisidir?

Ayx-5 B)x-6

D)y-6 E)6-y

Cy-5

75




2. BOLUM: CARPANLARAAYIRMA

13. MODEL | CARPANLARA AYIRMA KULLANILAN MODELLEMELER (SEKILLI)

BILGI

Carpanlara ayirmada sekilli modellerde basit geometrik iglem-
lerle daha 6nce yapilan modellerdeki ézellikler kullanildi.

ORNEKLER

1. Sekilde kenar uzunluklari x ve y olan

D kareler verilmistir.

y

X

Karelerin gevre uzunluklar farki 28 cm ve alanlar farki 84
cm? ise, gevre uzunluklan toplami kagtir?

Aciklamali Coziim:
e  Cevre uzunluklari farki
dx -4y =28 =>x—-y=7
e Alanlar farki
x2—y2 =84 (iki kare farki)
x—y)e(x+ty)=84=x+y=12
e (Cevre uzunluklar toplami
4x+4y=4(x+y)=4-12=48cm

2 D X ¢ Yanda verilen sekil bir kenari x bi-
rim olan es karelerden olusmus-
tur.

x{ Boyali bélgenin alani K birimkare
ve ABCD dikdoértgenin gevresi L
{ birimdir.
\
\
L
A B

Buna gore, K — L farkinin ¢garpanlarini bulahm.

Aciklamal Goziim:

2% * 4%

Mavi boyali alan = « 2 =8x2

X
2 =4x2

4x
Kirmizi boyali alan =
Sari boyali alan = x * 5x = 2 = 10x2

Tim alan = K = 8x2 + 4x2 + 10x2 = 22x2

C(ABCD) =L = 2+ (6x + 11x) = 34x

K—L=22x2 - 34x = 2x(11x — 17)

98

gf (

«— 99X —>

10

Bir kenarinin uzunlugu 9x cm olan kare seklindeki bir kagit,
yukaridaki gibi (st Uste iki kez katlanarak yeni bir kare elde
ediliyor. Elde edilen kareden, bir kenarinin uzunlugu 2y cm
olan kare kesilerek gikartiliyor.

Geriye kalan kagit tamamen agildiginda alani kag cm olur?

Aciklamali Gozim:

iki kare katlanmig geriye agilan

H kagidin sekli yandaki gibi olur.
2yi2y
- 29[ ]
2y] i
9x

Geriye kalan alan = Buyuk kare alani — Kuglk karenin alani
= (9%)? - (4y)?
= (9x — 4y) * (9x + dy)

4. : Yandaki bir ayriti a cm olan bir
| kiipiin iginde bir ayriti b cm
olan baska bir kiip gosterilmis-
tir.

Bu kuplerin birer ayritlarinin
farki 3 cm'dir. iki kilp arasinda
kalan hacim 45 cm? tir.

bcm

acm

Buna gore, bu iki kiipiin yiizey alanlan toplami kagtir?

Aciklamal Goziim:

e Ayntlar farki=a—-b=3

e Hacimleri farki = a3 - b3 =45

e Sorulan alanlar toplami = 6a2 + 6b2 = ?

a®—b3 = (a-b)3 + 3ab + (a - b) esitliginden
45=33+3-ab+3

45 =27 + 9ab
ab=2
e a-b =3 esitliginin karesi alinirsa
a2-2ab+b2=9=a?+b2 =13
= 6aZ + 6b2 = 6(a? + b?)
=6+13
=78



w3 &

TEST

1.  Sekil 1'deki karenin kenar uzunlugu x birimdir. Bu kare Sekil
2'deki gibi dért dikdértgene ayriliyor. IV numarali bolge kenar
uzunlugu y birim olan bir karedir.

1] v

— x —> =y =

Buna goére, x2 — 3xy + 2y? ifadesi hangi iki bélgenin alanlari
farkina esittir?

A) 1l ve Il B) I ve lll C) Il ve IV
D) Il ve IV E)lvelV

2. Asagidaki ABCD dikdortgeninde |AB| = 2x br. sekil iki kare ve
hir dikdértgenin birlesmesinden olugmaktadir.
HBCG ile AHFE birer kare, DEFG ise bir dikdértgendir.

D G C

A H B

Sekildeki kirmizi kare ile mavi karenin alanlari farki 4xy'dir.
Buna gore, sari renkli dikdortgenin gevre uzunlugunu ve-
ren ifade agagidakilerden hangisidir?

A)x+y B) 2x + 2y C)dy + 2x
D)4y — 2x E) 4x + 4y

1-B 2-B

13. MODEL: GARPANLARA AYIRMA KULLANILAN MODELLEMELER (SEKILLI) %.E
[CT = 3

07780148

Bir kenarinin uzunlugu 4x cm olan kare seklindeki bir kagit ke-
narlari gakisacak sekilde asagidaki gibi iki defa katlandiktan
sonra gosterilen yerlerden 3 cm ve 5 cm genisligindeki seritler
kesiliyor.

4x cm

4x cm /"\

Kath olan kagit kesildikten sonra agiliyor.
Elde edilen kagidin bir yiiziiniin alaninin cm? cinsinden
esiti agagidakilerden hangisine 6zdegtir?

A) 16x2-32x + 60 B) 16x2—64x + 30
C) 16x2-32x+30 D) 16x2—36x + 30
E) 16x2 — 64x + 60

Asagdida uzunluk dederleri verilmis dikddrtgenlerin igindeki A,
B, C ve D ifadeleri, bulunduklari bélgelerin alan degerleridir.

Xty X-y
A B
X
C D y

Buna gore, agagidakilerden hangisi
X2 +y2
ifadesi ile eg degerdir?

AJA+B+C+D B)A+C+2D C)B+C+D
D)2A+B+C E)B+2C+D
3-E 4-C

29
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2. BOLUM: CARPANLARA AYIRMA

1. (5+4) + (52 + 42) + (5% + 4%) + (58 + 48) = 516 _ 2

olduguna gore, x degeri kagtir?

A) 4 B) 8 C) 16 D) 32

2. ave b birer pozitif gercel sayidir.
a-b 1 a+h

——=—lse kagtir?
avb+bva Ja
A 3 B 2 C 4 D >
)5 i3 )5 )%
3.
g
R
z X
\\
\\\
a ~
y
Sekilde verilen liggenin kenarlar arasinda
(x+y+z)+(x-y—-2z)+20=0
esitligi varsa, bu iiggenin alani kag br? dir?
1
A) 5 B)5 C) 10 D) 15
1-D 2-E

104

3-B

)

x2 —y2 — 4ax — Bay — 5a?
ifadesinin garpanlarindan biri agagidakilerden hangisidir?

A)x—-y+2a B)x-y-a C)x+y-a
D)yx+y+a E)x+y-3a

x3—y3=20
x2+xy +y2=10
olduguna gore, xy ¢arpimi kagtir?

A) -2 B) -1 C)2 D) 4 E)6

+16=0

) )
m+3/ \m+3

denklemini saglayan m degeri kagtir?

A) -4 B) -2 )1 D)2 E)4
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UYGULAMA TEST' 4 2. BOLUM: GARPANLARA AYIRMA

0A5609FB
1. x>0 olmak iizere, . Xy — y/x 4-xy
- — +
1 K—vy  y-2
x2 + i 34 .
X isleminin sonucu asagidakilerden hangisidir?
widugne b, & + 1 T — (x ile y birbirinden farkli pozitif reel sayilardir.)
’ xa -
A) 99 B) 144 C) 168 D) 188 E) 198 -2 B)2 C)2-x
D)2 +x E)4
2. a+b+c=-8
3. n pozitif tam sayi olmak uzere,
aZ+b?+c?=40
1 1 1 n+1)3
LI 1| (1) (1) =
a b ¢ 4 9 n 242n
olduguna gbre, abc garpimi kagtir? olduguna gére, n dederi kagtir?
A) -8 B) —4 C)-3 D) -2 E)?2 A)8 B)9 c)10 D) 11 E) 12
6. XE—xd+xt—x3-x2+1=(x—a)x—-b)x*+cx3+dxZ+ex+f)
3. y2(y — X) = 28 — 2x2y Yukarida verilen esitligin her x reel sayisi tarafindan saglandigi
*2(x —y) = 92 — 2xy?2 ve a, b, ¢, d, e, f sayllarinin tam sayilar oldugu biliniyor.
olduguna gére, x — y farki kagtir? Buna gore, ab + cd + ef toplaminin degeri kagtir?
A) -4 B)2 C)4 D)6 E)8 A)4 B)5 C)6 D)7 E)8
1-E 2-D 3-C 4-A 5-C 6-B

105




3. BOLUM: iKiNCi DERECEDEN DENKLEMLER
1. MODEL | IKINCI DERECEDEN DENKLEM OLMA

BILGI
a = 0 ve a, b, ¢ birer gergel sayilar olmak lzere,
ax?2+bx+c=0
ifadesine ikinci dereceden bir bilinmeyenli bir denklem denir.

Egder varsa, bu denklemi saglayan x gercel sayilarina denklemin
kokleri ve bu koklerin olusturdugu kiimeye de denklemin ¢ozim
kimesi denir,

ORNEKLER

1. 3x2-8x+1=0

-b a
denklemine gore, — + — kactir?
a c

Agiklamal Coziim:
2. derece bir denklem

ax2+bx+c=0

seklinde oldugundana =3, b =-8, c = 1'dir.

Buradan
b8 _ -8 3
a c 3 1
8
=—+3
3
17
3
2. 4xm_x3-m_1 =0

ifadesi ikinci dereceden bir denklem belirtiyorsa m sayisi-
nin alabilecegi degerler toplami kagtir?

Agiklamah Goziim:

Burada, 2. dereceden bir denklem olmasi igin x'in kuvvetinin 2 olmasi

gerekir.

O hélde, x™ yada x3-™ nin kuvvetlerini 2 yaparsak
Mm=2]=4x2-x1-1=0

3-m=2=4x1-x2-1=0

m = 1/= m'nin alacad| degerler toplami 2 + 1 = 3'tdr.

118

3% k23 —4x3 + 2 e x kK +5x-1=0
esitligi x degiskenine bagh ikinci dereceden bir bilinme-
yenli bir denklem olduguna gére, bu ikinci dereceden

denklemi bulalim.

Aciklamali Cozim:
ikinci dereceden bir denklemde x3 IU bir ifade bulunmayacagindan
k2 -4 =0ise k = 2 veya k = -2'dir.

e k=2=2x2+5x~1=0 ikinci dereceden bir denklem belirtmez.

e k=-2= 2x?+5x -1 =0 ikinci dereceden bir denklem belirtir.

4, |I. x2+3x-4=0
. 3x-5y+1=0
N, x2-y2=8

1
IV. x24——-1=0
X

V. x2+5y++43=0
Yukarida verilen esitliklerden kag tanesi ikinci dereceden
bir bilinmeyenli denklemdir?

Aciklamal Cozim:
2. dereceden 1 bilinmeyenli denklem olmasi igin x'in kuvveti en fazla
2 ve bilinmeyen sayisi da bir tane olmalidir.

Buna gore,

| — x2 var ve bilinmeyen yalnizca x oldugundan 2. derece 1 bilinme-
yenli denklem olur.

Il — x2 olmayip Ustelik bilinmeyen sayisi da x ve y oldugundan 1.
dereceden 2 bilinmeyenli denklemdir.

[l - x2 olup ayrica y2 nin de olmasindan dolay! 2. derece ancak 2
bilinmeyenli bir denklemdir.

: 1
IV — Ikinci dereceden denklemde — = x~! ifadesi olamayacagindan
X

ikinci derece bir bilinmeyenli denklem degildir.

V — x2 var ancak y'nin de olmasindan dolayi 2. derece 2 bilinmeyenli
bir denklem olur.



TEST

1. MODEL: iKiNCi DERECEDEN DENKLEM OLMA

. x2—-mx+3=0
Il. 3*—2x+4=0
. v2x2-4=0
ifadelerinden hangileri ikinci dereceden bir bilinmeyenli
denklemdir?
A) Yalniz |

B)Ivell C)live il

D) lvelll E)I Ilvell

(m-3)x3+2x2-6=0
ifadesi ikinci dereceden bir bilinmeyenli bir denklem
olduguna goére, m kagtir?

A)-3 B)0 Cy i D) 2 E)3

x3-M+4x—-2=0
ifadesi ikinci dereceden bir bilinmeyenli bir denklem
olduguna gére, m kactir?

A)-3 B) -1 C)0 D) 1 E)3

(2-mx™-2_3x+12=0
ifadesi ikinci dereceden bir bilinmeyenli bir denklem
olduguna goére, m'nin alacagi degerler carpimi agagidaki-
lerden hangisidir?

A)—4 B) -2 C)0 D) 4 E)8

2-E 3-D 4-B

5.

0D430C5A

(a—4x3-2xb-1+x-3=0
ifadesi x degiskenine bagl ikinci dereceden bir bilinme-
yenli denklem olduguna gore, a + b toplami kagtir?

A)8 B)7 C)6 D)5 E)4

a, b ve ¢ gercek say olmak Uzere,
(@+2)x3+(b-3x°"2+3x—-4=0
ikinci dereceden bir bilinmeyenli denklemdir.

l. a=-2dir.
I. b= 3'thr.
. ¢ =4"%r.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve lll E)L lvelll

4-ay2-2xP-2+x-3=0
ifadesi ikinci dereceden bir bilinmeyenli bir denklem
olduguna gore,
I. a+ b toplami 6'dir.
Il. a=4 ise b=4"tr.
. a=4 ise b=2dir
ifadelerinden hangileri daima dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il
E) llve lll

C) Yalniz Il
D) lve lll

(@a—1)x2-3x*1+x-1=0

denklemi x degiskenine bagh ikinci dereceden bir bilin-

meyenli denklem olduguna gére,

I. a=1 ise b=14dir

Il. a=1 ise b=-1dir.

lll. a + b toplami rasyonel sayidir.

ifadelerinden hangileri daima dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
E)llvelll

C) Yalniz Ill
D)lvell

5-B 6-E 7-B 8-A
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3. BOLUM: iKiNCi DERECEDEN DENKLEMLER
2. MODEL | CARPANLARAAYIRARAK COZME

. 5 3. (2x=1)=(x=3)=7+(1-2x)
BILGI denkleminin kokleri garpimini bulalim.
Eder iki veya daha fazla cebirsel ifadenin ¢arpimi sifira egitse bu Agiklamali Goziim:
cebirsel ifadelerin en azindan biri sifira esittir. (2x=1)+ (x=3)=7+(1-2x)
P(x) ve Q(x) birer polinom olmak uzere, esitligine dikkat edilirse (2x— 1) ile (1 —2x)'in benzer iki ifade oldugu

P(x) » Q(x) = 0 ise P(x) = 0 veya Q(x) = 0 olmalidir. QRN (2= 1 =~(1 - 2A0)

Bu ifadeleri sadelestirelim.

- (2%=T]+ (x=3) =7+ (1—2%) | 1 |

ORNEKLER B Ix—1=0=>x=—

x=3=7+(-1) 2 |

~ kokl unutulmamalidir.

1. (= 1) (x + 2)(x + 5) = (x = 2) (x + 1) (x + 4) Rt 10 | |
x=-4

denklemiyle asagidaki denklemlerden hangisinin ¢éziim
kiimesi aymidir?

1
O halde denklemi saglayan x'ler —4 ve — olup kokleri carpimi —2'dir.
A) 3x2-9x-2=0 2

B) 3x2-9x+2=0

C) x2+9x-2=0 4. -3x2+19x-6=0

D) 3x2+9x—-2=0 denkleminin ¢oziim kiimesini bulunuz.
E) x2+3x+9=0

Aciklamal Cozim:

-3x2+19x-6=0
Agiklamah Coziim:

(x=1)(x+2)(x +5) = (x=2) (x + 1) (x + 4) _3x><:+1
Vv N X 5

Carpalim Carpalim (-3x+1)*(x—8B8)=0 = -3x+1=0 veya x-6=0
3x=1 veya X=6
2 _ = (%2 _y— 1
(2 + x—=2)(x + 5) = (2 —x = 2)(x + 4) T
X8+ 5x2 + X2+ 5x = 2x — 10 = X8 + 4x2 — x2 — 4x — 2x — 8 3
1
6x2+3x—-10=3x2—-6x—-8 Bu durumda ¢dziim kiimesi C.K = {-3 .GJ olur.
3x2+9x-2=0

5. ave b birer reel sayi olup, a # 0 olmak tizere,
a?2x2—(ac—ab)x—bc=0
denkleminin ¢éziim kiimesini bulalim.

2. (2x—1)+(x+4)+ (2x—1)+(x+2)=0 Aciklamali Céziim:
esitligini saglayan x gercgel sayilarinin toplami kagtir? a?x? - (ac—ab)x—bc=0

ax +b
Aciklamah Coéziim: ax ><:—C

(2x—1)(x +4) + (2x— 1) (x + 2) = 0

—acx + abx = x(—ac + ab)
esitliginde 2x — 1 ortak garpan parantezine alalim.
Capraz garpimlarinin toplami, ortadaki terimi verdiginden carpanlara

(2x=Nlx+4)+(x+2)]=0 ayrilirsa,
(2x-1)(2x+86)=0 a?x2—(ac—ab}x—-bc=0
(ax+b)+(ax—-c)=0
2x—1=0 wveya 2x+6=0 ax+b=0 veya ax—-c=0
1 = =
x1=7 — X, = -3 ax =-b veya ax=c
X =; veya X =i
1= Y A
Xy Xy = (8] = — buignur O halde gbzim kiimesi
-b ¢
CK={— —
a a
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3. BOLUM: iKiNCi DERECEDEN DENKLEMLER

UYGULAMA TESTI 8

fx)=1+x+x2+x3+ . +x101
olduguna gore, f(i) agsagidakilerden hangisidir?
(i=+=1)

A) -1 B) —i C)1 D) i E)i+1

1
Kdkleri 5 ve -3 olan ax2 + bx + ¢ = 0 denkleminde

a, b, ¢c € z olarak veriliyor.

Buna gore, a + b + c'nin en kiiglik degeri kactir?

A)6 B) 8 C) 10 D) 12 E) 18

x2+mx+5=0
denkleminin kokleri tam sayi1 ise m'nin alabilecegi deger-
ler garpimi kagtir?

A)-36 B) -16 C)4 D)6 E) 36

2-D 3-A

=]
023F0BCA
(x—2P2-|x-2/-6=0
denkleminin gergel kékleri toplami kagtir?
A) -1 B) 2 C)3 D)4 E)5

x2—-9x2+ (m2+1)x+1-5m=0
denkleminin kokleri aritmetik dizi olugturmaktadir.
Buna gore, m degeri agagidakilerden hangisi olabilir?

A)3 B) 4 C)5 D)6 E)7

X2 -2x+6=0
denkleminin kokleri x; ve x, olsun.

(xf— 4% + 3) (xzz— 4%, + 3)

ifadesinin degeri agagidakilerden hangisidir?

A) 27 B) 36 C) 45 D) 54 E) 63

4-D 5-C 6-C
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1-D

156

3. BOLOM: IKINCI DERECEDEN DENKLEMLER

UYGULAMA TESTI 9

ve O fonksiyonlari gekildeki gibi tanim-

=x3-5x+6

Buna gore,

e

denkleminin kékler garpimi kagtir?

A) 25 B) 43 C) 59 D) 61 E) 63

b2
4c > — olmak iizere ax2 + bx + ¢ = 0 denkleminin iki farkh
a

gercel kokii varsa asagidakilerden hangisi kesinlikle dog-

rudur?

A)a>0 B)c>0 C)a<0

D)c<0 E)b<0

(2-3x-T)*(x2+3x+7)=0
denkleminin gergel kdklerinin toplami kagtir?

A) -4 B) -3 c)0 D)3 E)4

2-C

2x:

:._ ‘i
e'!"- __.'5.
ISy
p—mmy
-~ ot
3 “\ 1
L B
3 ;

Lunaparkta oyuncaklara binmek isteyen Zeynep ve Mehmet
Alp'in boylarinin, boy cizelgelerine gére durumlar gsekilde gos-
terilmistir.

Zeynep ve Mehmet Alp'in boylarinin garpimi 87a2 oldugu-
na gore, Mehmet Alp'in boyunun a cinsinden degeri nedir?

57a 53a 29a
A) —— B)—— C)—
) 16 ) 8 ) 4
31a 3a
D E
) 4 ) 4
a = 0 olmak lzere,
’ax2+bx+c\ lbx2+cx+n|

3] -] [m ]

Yukaridaki sekilde denklemlerin kékleri verilmigtir.
n
Buna gére, m + Y ifadesi kagtir?

3 1

A-> B )5 D) 1 E)2

4-C



4. BOLUM: ESITSIiZLIK

1. MODEL | IKINCI DERECEDEN IiKI BILINMEYENLI DENKLEM SISTEMLERI

BILGI

a, b, c, d, e, freel sayilar ve a, b, c sayllarinin en az ikisi sifirdan
farkli olmak (izere,
ax2+by2+cxy +dx+ey+f=0
denklemine, ikinci dereceden iki bilinmeyenli denklem denir.
En az bir tanesi ikinci dereceden olmak kosuluyla bir arada ifade
edilebilen iki bilinmeyenli iki denklemden olugan sisteme ikinci
dereceden iki bilinmeyenli denklem sistemi denir.
Ikinci dereceden denklem sistemlerini gdzmek igin genelde
e Yerine koyma
e Yok etme veya carpanlara ayirma
yontemleri kullanilabilir.

ORNEKLER
1. x2+2y2=6
3x2-y2=11

denklem sisteminin ¢dziim kiimesini bulalim.

Agiklamal Gozim:
Denklem sisteminde yok etme yontemi kullanilirsa,
(2. denklemi 2 ile ¢arpip taraf tarafa toplayalim.)

x2+2y2=6

3x2—y2=11

7x2 =28

x2=4=x=2 veya x = -2 olur. O halde, buldugumuz degerleri
birinci denklemde yerine koyalim.

X2+2y2=6
i
X=2=22+2y2=6=4+2y2=6
2y2=2
y2=1

y=1 veya y=-1

X=-2=(-2P+2y2=6=4+2y2=6
2y2=2
o= 1

y=1 veya y=-1

CK={2 1) (2-1). (=2,1), (=2, -1}

2. x—2y=5
x2 —xy —2y2 =40
denklem sistemini saglayan (x, y) sirah ikililer kiimesini
bulalim.

164

Agiklamali Géziim:

Denklem sisteminde garpanlara ayirma yontemi kullanilirsa,
x2 —xy —2y2 =40
X =2y
X >< y

(x-2y)-(x+y)=40

LR -

5 8

iy denklemlerini birlikte ¢bzeli
2/x+y=8 enklemlerini birlikte ¢ozelim.

Xx—2y=5
s 2x+2y=16
3x=21
X =7 bulunur.
X+y=8->7+y=8
y=1
C.K={(7, 1)}

3. 2x-y=6
X2+ xy—3y2=-3
denklem sistemini saglayan (x, y) siral ikililer kiimesini
bulalim.

Aciklamal Goziim:
Denklem sisteminde yerine koyma yéntemi kullanilirsa, birinci denk-
lemde y'yi yalniz birakip ikinci denklemde yerine koyalim.
2x-y=6=>y=2x-6
X2 +xy—3y2=-3
X2+ X(2x —6)—3(2x - 62 =-3
X2+ 2x2 —6x — 3(4x2 — 24x + 36) = -3
3x2 —Bx—12x2 + 72x - 108 = -3

—9x2 +66x — 105=0
9x2—66x + 105=0
3x2-22x+35=0

Bx-7)*(x-5)=0
3x-7=0 veya x-5=0

7
=— veya x=5
3 Y

o 2x-—y =6 denkleminde bulunan x degerleri yazilirsa
7 7 4
X=—=2e——y=B=y=——0
3 3 Y 4 3
Xx=5=2+5-y=6=>y=4

ST



TEST

1-D

[x]

1. MODEL: iKiNCi DERECEDEN iKi BILINMEYENL|I DENKLEM SiSTEMLERI

x+y2=10

X—y=4
denklem sistemini saglayan (x, y) siral ikililerin kiimesi
agagidakilerden hangisidir?

A){(1,-3). (2, 8)}
C){(1. 3), (6, 2)}

B){(1,-3), (6, -2)}
D) {(1,-3). (6, 2)}
E){(=1.3). (6,2}

y=x2-5x+7

y=x+2
denklem sisteminin ¢éziim kiimesi agagidakilerden hangi-
sidir?

A){(1,3). (-5, 7)
C){(1.3), (5. 7}

B){(1,-3). (5. 7)}
D) {(1,3). (5, -7}
E){(-1.3). (5. 7}

xz__yz =6
x2+y2=12
denklem sisteminin ¢6ziim kiimesi kag elemanhdir?

A)O B) 1 C)2 D)3 E)4
X—y=4
x2—y2 =32

denklem sisteminin ¢oziim kiimesi agagidakilerden hangi-
sidir?

A){(6, 2). (-6, 10)}
C) {2, )}

B) {(=2, -6)}
D) {(6, 2)}
E) {(-6,-2), (10, 6)}

3-E

4-D

=

073B065D

x2—y2+2x+1=0
y2-x-1=0
denklem sisteminin ¢6ziim kiimesi kag elemanhidir?
A)O B)1 C)2

D)3 E)4

x ve y reel sayilar

x+i+y=11

+
xe2X2Y 2oy
y
denklemler sistemini sagliyorsa, x + y toplaminin alabilece-
gi en kiiciik deger kagtir?
A1 B) v3 C)3

D) V8 E)5

x2—3xy—4y2=0

xy—x+y=0
olduguna gdore, y'nin alabilecegi farkl degerlerinin toplami
kagtir?

A) -2

5-D 7-C
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4. BOLUM: ESITSIZLIK

2. MODEL | BIRINCI DERECEDEN BIR BILINMEYENLI ESITSIZLIKLER

BILGI
a=0 ve a,b e Rolmakiizere,ax+b=>0,ax+b<0,
ax +b >0 ve ax + b < 0 ifadelerinin her birine birinci dereceden
bir bilinmeyenli esitsizlik denir.
Birinci dereceden bir bilinmeyenli esitsizligin ¢dzim kimesini
bulmak icin
e Esitsizligin bir tarafi sifir yapilir.
e Esitsizligin sifira esit olmayan tarafinin kéki bulunur.

b
ax+b=0->x=-—
a

b

Xl—w a +oo

ax + bI a'nin isaretinin tersi ‘% a'nin isaretinin aynisi

e Isaret tablosunda uygun aralik ¢dz(im kiimesidir. Esitsizlikte

"<" veya ">"varsa —— ¢6zUm kimesine dahil ediimelidir.
a

ORNEKLER

1. -2x+62>0
esitsizliginin ¢éziim kiimesini bulunuz.

Aciklamal Goziim:
-2x+6=0
x = 3 olur.
Buldugumuz koku sayl dogrusunda yerlestirerek isaret tablosunu ya-
palim.

x| —a 3 +oo
—2x + 6‘ + + -
a = -2 oldugundan sag taraftan "-" ile baslariz.

—2x + 6 > 0 oldugundan tabloda pozitif ve sifira esitlenen yerler ta-
ranir. Esitsizlik > oldugundan ¢bzliim kiimesine dahil edildi. Oyleyse
C.K = (-0, 3] olur.

i+1
& (2)2 <
3

9 5-x

4

esitsizligini saglayan en biiyiik x tam sayisini bulunuz.

Agiklamahl Cozum:
Hatirlatma: 0 < a < 1 iken, a* < a¥ = x > y'dir.

S
N
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NI
3)?” N

3 3

Cozumin basindaki hatirlatmay kullanirsak,

yani%+‘l>2x—10

1+10>2x-2
2

11>ﬂ
2

sy

Buradan x'in en bliylk tam sayi dederi x = 7 olur.

3. 5x-2<a
esitsizligini saglayan 6 farkli x dogal sayisi olduguna
gore, a'nin alabilecedi kag farkh tam sayi degeri vardir?

Acgiklamal Goziim:
5x-2<a=5x-2-a<0

5x-2-a=0
5x=2+a
_2+a
5

Buldugumuz kékuin igaret tablosunu yapalim.

2+a
X|—o'.) 5 +ow
5x—2—a‘ - + +
C.K=(—w, 2+a)

Co6zim kimesini saglayan 6 farkli dogal sayl oldugundan bu dogal
sayllar 0, 1, 2, 3, 4, 5 olmalidr.

2+a

O hélde, 5 < < 6 araligindadr.

25<2+a<30
23<a<28

a e {23, 24, 25, 26, 27}
5 farkli tam sayi degeri vardir.



TEST

=] [m]

1. 3(x—1)=-4 +5x
esitsizliginin ¢dziim kiimesi asagidakilerden hangisidir?

A)x<1 B)xs% C)x=1

D) x <1 E)0<x<1

3x-2 1
S_

5 3

2. -2<

esitsizligini saglayan x tam sayilarinin toplami kagtir?

A) 2 B) 1 C)0 D) -1 E)-2

X x-2 2x-1
3. —= <X-—
3 6 2
esitsizligini saglayan en kiiciik farkl iki x tam sayisinin top-
lami kagtir?
A) -4 B)-3 C)-1 D)1 E)3
4. 3x—-2<2x—-1<4x+5
esitsizligini saglayan kag¢ x tam sayisi vardir?
A)2 B) 3 C)4 D)5 E)6
1-B 2-E 3-D 4-B

2. MODEL: BIRINCi DERECEDEN BIR BILINMEYENLI ESITSIZLIKLER E ;

076A0DCB

1 1
—< <1
6 3x-2

esitsizligini saglayan kag farkl x tam sayisi vardir?

A1 B)2 C)3 D)4 E)S

x2 < x olduguna gére,
O9x -2
2
ifadesinin alabilecegi kag farkh tam sayi degeri vardir?

A)2 B) 3 C)4 D)5 E)6

4x -1
<

3
2x+1z-7

5

esitsizligini saglayan x tam sayilarinin toplami kagtir?

A)-7 B) -4 c)-3 D)0 E)4

x gergel sayl olmak lizere,
-3<1-x<6

olduguna gore, 2x — 1 ifadesinin en bliyiik tam say degeri
kagtir?

A)B B)7 C)8 D)9 E) 10

5-B 6-C 7-B 8-A
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[m] k3% [m]
% UYGULAMA TESTi 1 4.BOLUM: ESITSIZLIK

00A5024B
1. (x+3)(x-2)2(x-6)<0 1 - 1
esitsizligini saglayan x'in tam say1 degerlerinin toplami x+2 x-3
kagtir? esitsizliginin en genig ¢bziim aralig asagidakilerden han-
gisidir?
A) 6 B) 8 C)10 D) 12 E) 14
A)x<-1 veya x>2 B)-2<x<3
C)-2<x<3 D)—-1<x<2
E)x<-2 veya x>3
X
2. % 2 5. mve nsayilar,

4x(x —5) < 375
esitsizligini saglayan en blyuk ve en kiuglk x reel sayilaridir.
Buna gore, m — n farki kaga esittir?

esitsizligini agagidaki araliklardan hangisi daima saglar?

A)x<5 B)4<x<6 C)4<x<6

D)5<x<6 E)5<x<6 A) 10 B) 15 C) 20 D) 25 E) 30

6. Kag farkli x tam sayisi igin
x4 —51x2 + 50
ifadesi negatiftir?

3. 6 katinin 7 fazlasi, kendisinin karesinden bliyik olan en_
kiigiik tam sayi asagidakilerden hangisidir?

A) -1 B) 0 C)1 D)2 E)3 A)8 B) 10 C) 12 D) 14 E) 16
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4. BOLUM: ESITSIZLIK

UYGULAMA TESTIi 3

1. .
O0EF0900

1. Asagida y = f(x) dogrusal fonksiyonunun grafigi cizilmistir. 4.
A
y =1(x)
» X

-2

y = f(x) fonksiyonunun grafidinin x eksenine goére simetridi olan
fonksiyon y = g(x) ve x ekseninde 3 birim sola 6telenmesiyle
olusan fonksiyon y = h(x)'tir.

f(x) « h(x) < g(x)
esitsizligini saglayan x'in alabilecegi tam sayi degerlerinin
toplami kagtir?

D) 1 E) 2

2. f(x) = —3x2 + 4x + 1
fonksiyonu veriliyor.

)

olduguna gére, k'nin en genis dodru araligi asagidakiler-
den hangisidir?

Buna gore,

2

flk + —|<f
3

(O TSN
3 3 3 3 2
D)R* E)R
5.
3. x2<dx+5
y2<y+2

olmak iizere (2x — y)'nin alabilecegi tam sayi degerleri top-

lami kagtir?

A) 45 B) 49 C) 60 D) 71 E) 80

1-C 2-E 3-B

188

<

y =f(x)

.

-4

Yukaridaki f(x) fonksiyonunun grafidi gdsterilmigtir.
Buna goére, xf(x — 2) < 0 esitsizligini saglayan x degerleri
araligi asagidakilerden hangisidir?

A) (=, 4] U (1, 3) B) (~oc, =2) U (0, 3) U (3, 5)
C)[-4, -1] U [3, 5] D) (-2, —4) U (0, 3)
E) (~e0, —2] U [0, 3] U [5, 7]

0<m<7
olmak lizere,
[¥2—(m+7)x+7m](x-7)>0
esitsizligini saglayan x'in alabilecegi birbirinden farkli asal
rakamlarin toplami 10 olduguna goére, m'nin alabilecegi
kag farkl tam sayi degeri vardir?
A)O B) 1 C)2

D)3 E)4

4-E 5-C
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